

单县有效破解基层企业资金困局

政银企三方协同助力企业发展

本报讯(通讯员 刘厚珉)

近日,作为单腾食品有限公司的服务单位,单县蔡堂镇政府通过金融畅通政银企协同渠道,帮助该企业协调贷款300万元,助其引进高端设备,提升生产能力和效益。

近年来,单县立足经济社会发展大局,利用数字化平台全面畅通政银企沟通渠道,有效破解了基层企业资金困局,为社会经济高效、快速、可持续发展注入了强心剂。

在单县地方金融监管局,工作人员利用“单县金融综合

服务平台”,对全县各类市场主体提报的资金需求、银行提供的融资产品和放款明细进行分析研判和集中讨论,动态、实时调整服务类型和模式,真正将惠民利企落在实处。单县地方金融监管局工作人员王灏玉说:“通过信息快速交互和共享,建立政银企三方的新型投融资关系,为中小微企业的发展提供了快速通道。”

平台创新采用“1+3+3”架构,实现与人行普惠平台、菏泽信用平台、菏泽公共数据开放

网三个市级平台的实时对接。同时开设政府、金融机构、企业三个服务端口,在科学、合理、安全地进行数据共享和分析的前提下开展融资、贷款业务。“我们在平台上提报贷款需求后,不仅有数十种解决方案可供选择,同时工作人员还会提供一对一上门服务,放款时间比原来缩短了一半以上。”山东百花生物集团有限公司副总经理崔索君说。

该县平台开通的金融超市、产品推荐、消息推送等功能还搭建了普通群众学习、

了解金融知识的文化载体。各类金融机构借助平台也可对金融产品进行及时更新维护、风控报告查看、贷款审批、贷后预警、融资需求管理等功能。中国工商银行单县支行对公客户营销部主任张志明说:“借助平台提供的广阔市场,我们的业务规模和业务量得到了显著增长,也不用担心恶意逾期、老赖等情况,让金融机构有了决心,中小微企业有了信心,政府主管部门对提振经济发展也更放心。”

自2023年6月平台投入使用以来,入驻的10家金融机构累计发布金融产品81款,中小微企业、个体户注册数量达198家,申请的153笔贷款共计放贷113400万元,为基层中小微企业,特别是个体经济发展注入了新活力。“我们将在平台运行取得积极成效的基础上,不断加强技术力量投入,围绕需求与能力相适应的建设要求,推动县域经济向着预定目标蹄疾步稳、扎实前进。”单县大数据局副局长高树锴说。

密撒酥仁闪金黄 微沾唇齿享甜香 ——访单县糖仁片制作非遗代表性传承人许福业



芝麻片、花生片、瓜子片统称为糖仁片,是传统国民小吃,单县民间制作的糖仁片代表着鲁西南的口味水准。

在单县莱河镇半坡庄村,糖仁片制作工艺至今已有200多年的传承历史。

半坡庄村的糖仁片色泽金黄、果仁丰富、厚薄均匀,未入口先闻香,不咀嚼已化。古诗曰:“密撒酥仁闪金黄,微沾唇齿享甜香。缘何博得众口赞,琥珀晶莹几时尝。”

在单县一带,糖仁片是地方特色“零嘴儿”,尤其是孩子们的最爱,也是大众走亲访友的礼品和喜宴必有的甜点,制作工艺被列入县级非物质文化遗产名录。

在半坡庄村村民许福业的家庭作坊里,笔者目睹

其纯手工制作糖仁片的全过程:化糖——白糖、蜂蜜高温溶解;混仁——芝麻、花生、瓜子等果仁分别分批倒入糖浆中,持续搅拌,蒸发水分,熬至酥香;擀饼——案面上铺垫白糖或芝麻仁,糖仁浆液摊铺其上,迅速擀压;刀切——木尺、大刀并用,分割成长16厘米、宽4厘米、厚0.2厘米的薄饼……“前前后后要经历十几道工艺,每一道都马虎不得。”许福业认真地说,看似简单的手工,实则最考验制作者的能力和水平,火候、擀压等关键环节最需要制作者的长期实践经验积累。

许福业和妻子谷朝云制作糖仁片已有20多年,个中酸甜苦辣自知自明。与其一样,半坡庄村还有



两户人家从事糖仁片手工制作,产品主要销往鲁西南一带及浙江、河北、天津等地,带动本村及周边村贩卖者100多人,每人月收入6000元以上。“20多年前,我也是糖仁片的小商贩,走村串户、赶集上店,风里来雨里去,挣的都是辛苦钱。”许福业说,后来,他从邻村一传统老作坊的师傅那里学习到芝麻片的制作技术,到他手中已经传承了200多年。爱动脑筋的许福业又创新研制了花生片、瓜子片,从中秋到

春节可加工糖仁片5万公斤,总产值50多万元。

据悉,最受消费者欢迎的芝麻片富含膳食纤维、蛋白质、维生素、卵磷脂等营养物质,适量食用可促进胃肠蠕动,维持人的正常生长发育。

“眼见熬的是糖仁,其实‘熬’的是人的精神和心理。一旦干起来,就要起早贪黑、全家人不识闲儿,很苦也很累。但是不管怎么样,这门老手艺不能丢,我们要传承下去。”许福业说。

文/图 刘厚珉

杨子墨入选 “全国红色旅游五好讲解员”



本报讯(通讯员 刘厚珉)近日,文化和旅游部办公厅发布《关于公布2023年全国红色旅游五好讲解员培养项目入选讲解员名单的通知》,全国共106人入选,其中山东省4名,单县新时代文明实践中心红色湖西教育基地讲解员杨子墨榜上有名,也是菏泽市唯一入选者。

2021年6月,杨子墨入选山东省文化和旅游厅“百名红色讲解员讲百年党史”省级宣讲团成员;2022年8月入选“赓续红色血脉,强国复兴有我”红色宣讲活动,参与文化和旅游部、教育部、共青团中央联合开展的“赓续红色血脉,培育时代新人”红色讲解员进校园活动,被评为省级宣讲团成员。自从从事讲解工作以来,其共接待团体1500余场次,连续两年入选菏泽市“红动齐鲁,我心向党”金牌讲解员及山东省“红动齐鲁,我心向党”优秀讲解员等荣誉称号。